

二十五、 恺撒家族中的圣徒

读 一封信的结尾一般不需要太多的思考。如果一个人以“你真诚的朋友”结尾，没有人在读这句话的时候会问：“你认为他真的很真诚吗？”这与以“亲爱的”开头是一个道理。信的结尾只不过变成了一种从信中解脱出来的方式，而无需过多的考虑究竟说了些什么。我想象了这样一个场景：一个牧师第一次被邀请出来主持一个礼拜的闭幕祷告，当他说到祷告的结尾时，想不起来结束语了，只好把最后几句话重复几遍，可还未能想到“阿门”这个词，他最后绝望的说：“你忠诚的朋友，约翰·史密斯”。

新约的信不属于此类。结尾与开篇和正文一样被认真的思考过，上帝不仅指导了开头与中间正文，也指导了结尾。保罗曾写过一封非常有感染力的信。它在感情上、精神上和理智上打动了读者。感谢和鞭策的话写完了，那么他还要写些什么做结束语呢？

“向在基督中的每位圣徒致意”

教堂面临着分裂的危险，人们也不再关心彼此。对这样的教堂写信，如何结尾对保罗来说确实是一个不小的挑战。像我们大多数人一样，让腓立比人向众多圣徒致意是不成问题的。即使保罗说向他们大部分人致意，这也与他们的行动和愿望相符合。因为有了这一挑战，才有了致意的必要。

不幸的是，一些圣徒不尽如人意。有些人甚至轻易爱上远在他方的人。一些圣徒养成了争吵、苛求和无礼的习惯。“向所有人致意”是上帝的命令。这便消除了

为了避免见到某某教友而宁可走旁门的行为，也阻止了众教友远离那些我们不愿与之交往的人的行为。我们要向他们所有人伸出友谊和接纳之手。

在《罗马书》第14章中，保罗扩展了这一思想。他说我们要接纳那些弱小而且不在悬而未决的问题上争论不休的人。他请求他的教友们不要相互评判，而是要记住每个人都会受到基督的审判。强大的应该支持弱小的，而弱小的也不要评判强大的。如果人们能够服从这个简单的天意，那么它将清除掉许多阻碍教堂成长和发展的障碍，而这是上帝本该得到的。

作为应对这一挑战的一种激励，保罗告诉他们无论在何处都向教友致意，这里指的应该是在罗马的教友。在这里的意思或许更加集中，因为保罗在《腓立比书》第4章第21节中说：“在我这里的众兄弟”，它很可能指的是与保罗同在罗马监狱的教友。

在监狱里，他牧师的职责起到了作用。像阿尼西母这样的囚犯都接触到了上帝。这些监狱中的皈依者与那些在腓立比服侍上帝的人一样，都是上帝家庭中的一部分。

是否能获得教友资格仅取决于这个人是否相信基督，而他们的社会地位、家庭及道德观等其它因素都不会影响他们成为教友。这对很多人来说是都是无法理解。他们是一家人，而善良的家庭成员会把他们的关爱和致意给予家庭中的每个人，不论他们是一帆风顺，还是正在遭受挫折。

“特别是恺撒家族中那些人”

保罗称他们为教友，这等于说他们是一家人。

“请问在基督耶稣里的各位圣徒安。在我这里的众弟兄都问你们安。众圣徒都问你们安。在凯撒家里的特特地问你们安。

愿主耶稣基督的恩常在你们心里”。

腓立比书4章21-25节

现在他说：“众圣徒都问你们安。在凯撒家里的人特地问你们安”(4章22节)。通过保罗的工作，一些人皈依了基督，而这其中的一些就是凯撒家族中的成员。那是他自己的家族吗？他们仅仅是仆人吗？这似乎很有可能，因为与“教友”这个词的关系，保罗所提到的更像是真正的家庭。最可能的意思是保罗真的教诲了凯撒家族中的一些成员，并让他们接触到了上帝。

不论他们是谁，他们不单单是皈依了上帝，而且他们与保罗保持着联系，知道保罗正在做什么，并向保罗写信的对象表示问候。

如果世上真有一个地方可能找不到基督徒的话，那就是凯撒家族了。凯撒家族的统治者叫尼禄，众所周知他对他的家族成员还有基督教徒极其残暴。但那里仍然有圣徒。

我知道有些家庭使一名基督徒很难对上帝的忠诚不渝。如果一个人能在凯撒的家族中成为圣徒，那么他在其它家族中也能同样如此。我知道作为一名基督徒，一些工作是很难开展的，但是，如果一个人能在尼禄的家中将上帝作为生活的目标，那么他就可以为上帝从事任何工作，就算工作的压力大得让人想放弃原则，他也能像周围人一样生活。所有那些迫于压力而做错事的人都应该再读读这些话，并时刻警醒：我们在任何情况下都应该能够对上帝保持忠诚。这当然不会总是十分容易，有时我们需要做出一些艰难的选择，但是我们必须勇于面对。我们应该将这些话铭记在心，并决心像早先在“凯撒家族”中的基督徒一样的生活。

“上帝的恩赐与你同在”

最后的话是这样写的：“愿主耶稣基督的恩常在你们心里”(4章23节)。上帝的恩惠和祝福是这个世界上最不可缺少的东西。我们有时可能都会想，有些本

不该发生在我们身上的糟糕的事情却偏偏让我们遇到了，那么这时我们就有理由感谢上帝，因为他使我们没有遭受到一些本应由我们承担的遭遇。

当我们揣摩《腓立比书》的最后的这句话时，我们应该想到两点。一点是上帝赐予我们的祝福远远超过我们能够得到的。按照上帝的准则，对于我们自己和上帝来说，我们的罪孽与过失都是很明显的。知道恩赐与我们同在，就意味着我们与上帝的关系使我们的罪孽得到不断的宽恕。《约翰福音》写道：“我们若在光明中行，如同神在光明中，就彼此相交，他儿子耶稣的血也洗净我们一切的罪”(约翰一书1章7节)。与基督的血液有着密切的联系，这正是上帝的恩赐与我们在一起的表现。

既然我们被上帝的恩典拯救，恩赐就应该成为我们处理与周围人关系的方法。这就是等式的另一端。我们将会恩赐中成长(彼得后书3章18节)。在歌罗西书第4章第5-6节中，保罗说：“你们要爱惜光阴，用智慧与外人交往。你们的言语要常常带着和气，好像用盐调和，就可知道该怎样回答各人”。一些人迄今为止还没有皈依上帝以得拯救，所以与他们交往的最明智的方式就是仁慈的或善意的与他们交谈。每句话都应仔细斟酌，使其尽可能悦耳动听。

如果仁慈支配了我们的灵魂，那么我们就能够以仁慈之心评判，以仁慈之心与人交谈，以仁慈之心与周围的人交往。那种只求得拯救而不改变人与人之间的关系的仁慈是远不能达到目标的，这是上帝的安排，也是保罗在这篇经文中所辩驳的。

我对上帝的祷告是：希望这本书中的话将帮助我们所有人感受并知道上帝对我们的慈爱，并将让我们对其他的人更加慈爱，无论他是上帝的大家庭以内的人还是以外的人。

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.